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dr Slobodan Selinić 

Institut za noviju istoriju Srbije, Beograd 

 
Školovanje jugoslovenskih učenika u privredi u Poljskoj 1947/48. 

 

U želji da obezbedi kadrove za industrijalizaciju zemlje, 

jugoslovenska vlast je posle Drugog svetskog rata nastojala da stručnjake 

dobije školovanjem u zemlji i inostranstvu. U skladu sa ovom politikom, 

Jugoslavija je poslala u Poljsku 545 učenika na učenje zanata. Zbog 

nediscipline su u Jugoslaviju vraćena trojica, a dvojica su poginula. Od 

ostalih 540 učenika, njih 454 su učenje zanata počeli 18. oktobra 1947, 44 je 

učenje počelo 20. novembra 1947, a 42 tek 15. maja 1948. Najveći broj 

učenika je učio zanat u metalskoj struci. Predviđeno vreme školovanja je 

bilo tri godine. 

Mladi Jugosloveni su bili smešteni u 14 mesta (Lodz, Wroclaw, 

Bytom, Elblag, Zielona gora...) zajedno sa poljskim učenicima. 

Jugoslovenske vlasti uglavnom bile zadovoljne uslovima smeštaja, 

higijenskim prilikama, hranom, snabdevenošću odećom i obućom 

omladinaca. Učenici su učili u poljskim srednjim školama, radili u školskim 

ili fabričkim radionicama i u večernjim satima pohađali nastavu na 

maternjem jeziku koju su organizovali njihovi jugoslovenski vaspitači. 

Odnos učenika prema poljskim nastavnicima u školi i instruktorima u 

radionicama je uglavnom bio dobar, a većina nastavnika i instruktora se 

trudila da mladim Jugoslovenima prenese znanja, ali je, posebno u školi, 

veliki problem u početku predstavljalo to što Jugosloveni nisu znali poljski 

jezik, a neki od njih su došli u Poljsku sa vrlo slabim opštim predznanjem. 

Kroz bogate sadržaje političkog, kulturnog i prosvetnog rada (kružoci, 

informativni i politički časovi, zidne i usmene novine, hor, dramske sekcije 

itd.) učenici su obrazovani u skladu sa ideologijom i pogledima KPJ. 

Sukob Jugoslavije i IB-a, pa time i Poljske, je prekinuo školovanje 

ovih mladih ljudi posle godinu dana. Jugoslavija je odlučila da učenike vrati 

u zemlju, što je Poljska prihvatila. Uz incidente sa poljskim vlastima, 

učenici su se vratili u Jugoslaviju u oktobru 1948. Po povratku u zemlju 

raspoređivani su u jugoslovenske fabrike i rudnike. 
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